

# EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Año LVII - Núm. 16.371

TELEFONO NUMERO 6  
Apartado de Correos, número 17

Martes 17 de Mayo de 1938

REDACCION Y TALLERES  
Berruete, 1-3, pral., y Burgos, 5

Número suelto: 15 céntimos

## En el frente de Castellón continuó ayer el avance rechazándose algunos contraataques enemigos

### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Sección de Información.—Estado Mayor  
PARTE OFICIAL DE GUERRA DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CORRESPONDIENTE AL DIA DE HOY:

En el frente de Castellón se ocuparon ayer, varias importantes alturas al Norte y al Sur de la carretera de Villafraanca del Cid, las cuales fueron después contraatacadas por el enemigo, al que se rechazó con grandes pérdidas. También intentaron, ayer, las fuerzas rojas, contraatacar nuestras posiciones de la línea de Tirig, siendo violentamente rechazadas y dejando sobre el terreno un centenar de cadáveres. Se les hicieron, además, catorce prisioneros y se les cogieron algunas armas.

Venciendo la resistencia del enemigo en el sector de Fortanete, del frente de Teruel, ha continuado hoy nuestro avance, ocupándose y rebasándose las posiciones de Silverio, Mas de Peñarroja, La Umbria, Gallo y otras.

En el sector de Gúdar se han ocupado Tarrascón, Puerto de Sollavientos y los pueblos de Alcañá de la Selva, Tumborrubí, Frontón y otras varias alturas. En esta parte del frente se han cogido ciento setenta y dos prisioneros, dos piezas de artillería, ciento tres fusiles y un importante depósito de piezas de cañón.

Salamanca, 16 de mayo de 1938.—El Año Triunfal.

El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Todavía nos encontramos en el prólogo de la nueva batalla de Teruel

### Quando llegemos al desenlace podremos comprender la trascendencia de esta operación

(Crónica del frente de levante justificada por la Agencia "Faro")

Han aparecido de nuevo las tormentas por el frente de Teruel. El domingo hubo algunos momentos en que cayó un verdadero diluvio. Pero aún así continuaban las operaciones a excepción del sector de Iglestuela del Cid, donde cayó una tormenta de gran importancia que las fuerzas que manda el general García Valiño se vieron obligadas a aguantar, permaneciendo inactivas.

No ocurrió igual en el sector de Allepuz, donde la Falange gallega y la 5.ª Brigada de Navarra, que manda el general Bautista Sánchez tomaron todo el macizo montañoso de la sierra de Gúdar con sus alturas y La Muela, ocupando el pueblo del mismo nombre y continuando su progresión en dirección al Sur en más de 4 kilómetros sobre la carretera de Allepuz a Mora de Rubielos, llegando a pocos kilómetros de Alcañá de la Selva. El castigo que sufrió el enemigo fue durísimo, habiéndole hecho centenares de prisioneros y gran número de bajas.

En el sector de Teruel, las fuerzas del mismo Cuerpo de Ejército, al mando del general García Escámez, rompieron nuevas líneas del frente enemigo en el sector de Corbalán, ocupando este pueblo que fue rebasado en bastante profundidad. La tenaz resistencia del enemigo fue deshecha por el impetuoso avance de nuestras unidades, protegidas por la aviación y la artillería. Cientos de cadáveres quedaron en las trincheras. Y esto no es extraño, porque según relato de los soldados y prisioneros, tienen emplazada a sus espaldas numerosas ametralladoras servidas por elementos extranjeros, para evitar el repliegue.

Como se ve con lluvia y todo, la jornada dominiguera fue magnífica en el frente de Teruel.

El haber rebasado Corbalán, significa un triunfo magnífico para nuestras unidades operantes, ya que los marxistas temiendo que por aquí habríamos de ir hacia las fuertes levantas habían levantado fortificaciones estupendas.

También la jornada del lunes ha sido aprovechada. El avance de nuestras tropas significa un verdadero derroche de valor, moral y disciplina.

Las fuerzas del general García Valiño, que en la jornada anterior habían permanecido inactivas, lograron progresar en más de dos kilómetros en toda la extensión del sector en que operan al S. de Iglestuela del Cid, o sea en las inmediaciones de El Puntal, sierra del Rayo y loma del Milanodos. La división 83 y la 5.ª Brigada de Navarra, que en la jornada precedente habían tomado Gúdar y sus alturas, ocuparon y rebasaron el importante pueblo de Alcañá de la Selva, continuando su avance mientras parte de otras fuerzas rebasando las lomas de Mate, los montes de Tarascón y los altos de La Nave, se encontraban en las proximidades de Valdelinares. Asimismo en el sector de El Pobo, han continuado las fuerzas del general García Escámez su avance en dirección al Sur.

El número de prisioneros cogidos es considerable, como consecuencia de la táctica maniobrera de nuestro mando. Asimismo hemos logrado coger piezas de artillería y abundantes ametralladoras y fusiles, pero todavía nos encontramos en el prólogo; cuando llegemos al desenlace, podremos comprender toda la trascendencia de esta operación, que nos conduce, como las del curso del Ebro, al mar.

FARO.

Hoy habrá Consejo de ministros en Francia

Será estudiado el discurso del Duce que ha producido verdadera sensación en París

Bonnet hará una exposición de los debates de Ginebra

París.—Hoy martes tendrá lugar un Consejo de ministros en el Eliseo bajo la presidencia de Mr. Albert Lebrun. El Consejo será dedicado al examen de la situación interior.

El señor Bonnet hará una exposición de sus impresiones de los debates de Ginebra.

Ayer mañana, el ministro de Negocios Extranjeros celebró con el jefe del Gobierno una conferencia que duró hora y media, con la cual puso al corriente a Mr. Daladier de todo lo sucedido en Ginebra.

En el Consejo de hoy será también estudiado el discurso del Duce, que ha producido verdadera sensación en París.

En cuanto a los nuevos decretos leyes serán examinados por el Consejo y se harán públicos esta misma semana.

## Alemania no ha tenido intervención alguna en el reciente movimiento integralista del Brasil

La Prensa alemana refuta la campaña de los periódicos brasileños y las declaraciones de Vargas

Berlin.—Un importante periódico de esta capital, replica energicamente a las declaraciones de la prensa brasileña y del presidente Vargas, según las cuales Alemania ha sido responsable del último movimiento integralista. El aludido periódico escribe: "Nosotros comprendimos muy bien que Vargas, busque ahora, para explicar la revuelta a alguien a quien cargar los platos rotos. Pero el momento en que sus compatriotas integralistas

no le sirven para su fin, es mejor buscar recursos donde le ayudarán con toda buena voluntad, por ejemplo, cerca de la prensa de los Estados Unidos, que fue la primera en inventar la vil historia de las aspiraciones alemanas en el Brasil. Es justamente por el hecho de que en el Brasil existen grandes colonias alemanas y numerosos alemanes del Reich que nosotros debemos esforzarnos por mantener las relaciones correctas con la República Brasileña. Estas relaciones jamás fueron perturbadas por nuestra parte y menos después del advenimiento al poder del Régimen Nacional Socialista.

Si el presidente federal del Brasil cree posible admitir que elementos norteamericanos se mezclen en el asunto brasileño, esto es cuenta suya y del pueblo del Brasil. Pero si él quiere descargar su cólera en los alemanes residentes en el Brasil, está muy equivocado en adelante, ya no podremos soportar que los alemanes sean molestados bajo el más nimio pretexto, que la economía alemana sea perjudicada y que se prohiban los periódicos alemanes sólo por el hecho de que cierta camarilla de Washington y Nueva York le haya puesto la mosca en la oreja.—FARO.

Un acto que es más significativo que todas las palabras, es donar la chaqueta a la Nueva España, para cimentar la gloria que renace.

## Las negociaciones franco-italianas

Flandin iba a ser designado embajador en Roma, pero ciertas maniobras de la U. R. S. S. lo han impedido

El ministro de Colonias—según «Le Jour»—es el responsable de que no se haya llegado a un acuerdo

París.—El diario "Le Jour" publica una detallada información demostrando que el envío de un embajador francés a Roma, ha sido impedido por ciertas maniobras de la Unión Soviética. El periódico dice que Daladier y Bonnet habían designado al Sr. Flandin, presidente del Consejo, como embajador en Roma después de la conclusión del acuerdo anglo-italiano y después del comienzo de las conversaciones franco-italianas. Pero el envío de Flandin a Roma ha fracasado por el hecho de que Herriot,

los ministros Mandel y Rainaud y otras personalidades dirigentes del Quai d'Orsay, opusieron a la inteligencia con Italia ciertas dificultades burocráticas. En primer lugar, el diario reprocha al ministro de Colonias, Mandel, el que haya impedido por todos los medios a su alcance el que Francia e Italia lleguen a un acuerdo, exigiendo que el control de la frontera franco-española sea rechazado, mientras quede un solo voluntario italiano en el frente de España.—FARO.

## Un interesante debate sobre la cuestión española en la Cámara de los Comunes

### Checoslovaquia ha mandado su respuesta a Londres sobre el problema de las minorías alemanas

Praga.—No ha recibido confirmación oficial del Gobierno la noticia de que en el curso de esta semana celebrarán una entrevista el señor Hodza y el jefe de los alemanes sudetes Conrado Henlein.

LA RESPUESTA DE CHECOSLOVAQUIA

Londres.—El Foreign Office publica una nota dando cuenta de la recepción de la respuesta oficial del Gobierno checoslovaco a las indicaciones y sugerencias formuladas por el Ministro inglés en Praga de parte del Gobierno británico.

No se especifica el contenido de dicha respuesta.—FARO.

Londres.—En la Cámara de los Comunes, Mr. Butler hubo de responder nuevamente a las interpecciones de la oposición socialista. En la réplica dada al Teniente Fletcher, el Subsecretario había manifestado que en la cuestión de la retirada de voluntarios extranjeros y material de guerra de España, se remitía a sus declaraciones anteriores.

Comunicó también a la Cámara que las negociaciones para la retirada de voluntarios prosiguen activamente en el Comité de No Intervención.

Otro diputado laborista, Miss Alexander, pidió una declaración categórica del Gobierno frente a la cuestión española, pues por el discurso de Mussolini puede desprenderse que el acuerdo anglo-italiano fue realizado con la voluntad del Gobierno inglés del triunfo, de

Franco, toda vez que el Duce ha afirmado en Génova, que el acuerdo italo-francés no ofrece segura conclusión porque el Gobierno francés quiere la victoria del Gobierno de Barcelona.

Mr. Butler respondió a la torpe insinuación del diputado laborista, mostrando la claridad y seriedad del Gobierno británico, que no puede admitir las insinuaciones ligeras y torpes del citado diputado.

En cuanto a la cuestión del canje de prisioneros en España, el Subsecretario declaró que el Gobierno de Barcelona había opuesto algunas dificultades al proyecto británico y que ésta era la causa del retraso. El Gobierno de Barcelona propuso un organismo internacional para el canje, organismo a crear y esta proposición habrá de someterse al General Franco.—FARO.

## Una entrevista con el Generalísimo Franco

El proyecto de transacción ventilado por Negrín no fué más que una nueva maniobra de la masonería internacional

Nuestra causa triunfará de todos modos, porque es la causa de un gran pueblo

Turín.—El prestigioso periodista italiano, Conetto Pettinato, publica en uno de los últimos números del gran rotativo de Turín "La Stampa", una interesante reseña de la audiencia que le concedió en Burgos el Generalísimo Franco, de la que extractamos los siguientes pasajes:

"El Generalísimo que está trabajando sobre los mapas extendidos en su mesa, levanta la cabeza al pensar yo en la estancia, echó atrás la silla, se incorpora, da algunos pasos hacia mí y sonríe. Tiene la cara tostada por los vientos y por el sol. Su mirada brilla firmemente en sus grandes ojos negros bajo las pobladas cejas. Su cara, de expresión serena y reposada desde la alta frente hasta la bien modelada boca, irradia una dignidad austera, en la que el candor inalterable del guerrero y el entusiasmo se alia con la reflexión paciente y la vigilante cautela del gobernante ya avezado a las emboscadas y a las escaramuzas de la política.

Comienzo haciendo alusión a las recientes tentativas del rojo Negrín para llegar a un compromiso que pudiese fin a la guerra.

El proyecto de transacción ventilado por Negrín—dice el Generalísimo—con voz incisiva—no es más que una nueva maniobra de la masonería internacional destinada a probar de nuevo el camino de la victoria. ¡Vanos esfuerzos! Como ya he dicho en circunstancias análogas, la guerra no terminará antes de nuestra victoria total.

Hay quien intenta retardar este día por todos los medios, galvanizando artificialmente la resistencia de los rojos, merced a ayudas materiales y morales de todo género; pero no importa. Todo aquel que se esfuerce en dar a España obligándola a desganar sus fuerzas en la guerra civil, en la esperanza de encontrarla más débil a sus propios fines,

obedece a un cálculo equivocado. Nuestra causa triunfará de todos modos, porque es la causa de un gran pueblo.

Los ojos de Franco centellean en el rostro curtido, que los blancos dientes cortan de vez en cuando con un surco duro, como para corregir o desmentir la expresión bondadosa de la cara. Ha venido a Burgos para presidir un Consejo de Ministros. Debiera ya haber partido para el frente, hacia aquel misterioso "Terminio" que para los telefonistas del ejército es como la fienda del Califa errante al extremo de un hilo de Ariadna, extendido aquí y allá a través de centenares de kilómetros de valles y montañas. Docenas de automóviles decorados con los colores españoles y llevando en el parabrisas el letrero "Cuartel General del Generalísimo" esperan reanudar la marcha de un minuto a otro. Pero la antefala está llena de gente que va y viene, y las horas transcurren sin que el Caudillo pueda volver a tomar el gabán y los guantes que le esperan echados sobre una poltrona. Ministros, subsecretarios, generales, funcionarios, miembros del Partido; cuantas personas para recibir, cuantas palabras se habrán de gastar...

La conversación deriva al tema de los legionarios italianos que tan heroicamente combaten al lado de los soldados de Franco en tierras de España. Primer periodista italiano a quien ha cabido el honor de haber podido conversar cara a cara con el Caudillo, he tenido la dicha de recoger de sus labios un inestimable juicio sobre nuestros combatientes en España.

—Decid también en Italia—exclama conmovido—mi admiración hacia el valor verdaderamente romano de vuestros Legionarios que se batan junto a los nuestros. España siente la más fraternal gratitud por la preciada ayuda que le han proporcionado

vuestros espléndidos combatientes y no olvidará los vínculos formados entre los dos pueblos, por encima del mar latino, por la sangre derramada en común.

Combatiendo unos al lado de otros, italianos y españoles, han aprendido a apreciarse y a amarse, y las mejores relaciones reinan y reinarán siempre entre ellos, sean jefes, sean soldados. Nosotros miramos con sincera confianza al hombre que dirige con mano firme los destinos de la Italia imperial y al cual hemos consagrado nuestro afecto; y no menos nuestra que vuestra es la esperanza de que la fraternidad actual habrá de sobrevivir a las duras pruebas de la guerra y será un estímulo para una fecunda colaboración ulterior.

En las pupilas del Generalísimo he sorprendido un relámpago de sincera emoción.

—¡Arriba España!—exclamo casi sin advertirlo.

—¡Viva Italia!—responde Franco sin vacilación y su apretón de manos es vigoroso y prolongado: el apretón de manos de un hidalgo.

## La división de Palestina

Jerusalén.—Tras varias semanas de inspección y estudio en toda la Palestina, la Comisión inglesa encargada de la División de Palestina en varios Estados, se reunió en esta ciudad por vez primera para proceder a las conclusiones.

La jornada de hoy estuvo dedicada al examen del informe de los representantes israelitas. También fue estudiado el informe o memorandum de las comunidades árabes del extranjero.

## En estos días--de aparente escasa actividad--se ha ido cortando a trozos el sistema defensivo del enemigo

Desconectada la línea establecida por el mando rojo en las montañas turolenses

nuestros soldados continuarán su avance hasta encontrar terreno mas propicio

(Crónica para EL DIARIO, del enviado especial de la Agencia "Faro")

Llevamos unos días que en el frente de Teruel no hemos señalado los acostumbrados avances de veinte o treinta kilómetros ni largas listas de pueblos.

Entre tanto, parece que el enemigo se aprovecha para traer fuerzas y material en cantidad considerable, con el fin de descoyuntar el plan de operaciones iniciado por nuestro mando para cobrar la zona Este de Teruel.

Sabido es, y conviene repetirlo, que nos movemos en un terreno sumamente hoso y agreste. Las montañas de Teruel no tienen igual en el resto de la Península; y como la guerra tiene sus leyes, a ellas hay que atenerse para ir sobre seguro. Por eso nuestro mando, sabiamente secundado por sus generales, ha venido realizando en estos días—que al parecer no hemos hecho nada—una serie de movimientos tácticos por los que se ha ido cortando a trozos lo que forma el sistema defensivo del enemigo. Envolvimientos parciales con los que de rompimiento en rompimiento hoy nos hemos apoderado de un nudo de comunicaciones, mañana de una serie de vértices, pasado de alguna que otra altura y de algún que otro pueblo y como final la operación de hoy en que todo un sistema montañoso de la importan-

cia de la Sierra de Gúdar queda amenazado en su misma entraña.

El cierre del paso de El Pobo a Cedrillas y el de este pueblo a Monteagudo, ha sido una operación de gran alcance que se completó ayer con la toma de las posiciones Clave de la Matea, Muela de Gúdar y La Umbria negra en Allepuz.

Allepuz, Cedrillas y Monteagudo forman un triángulo de gran fortaleza y señalan una trayectoria ofensiva tan marcada que ya vamos recogiendo sus consecuencias apenas iniciada. Diez kilómetros de penetración por las alturas indicadas han traído el contacto de las columnas del Cuerpo de Ejército de Castilla con las del Cuerpo de Galicia y la consiguiente envoltura de la zona.

Cedrillas; los conocedores del terreno saben que fuera de unas pequeñas llanuras, en que se halla establecido, célebres por sus famosas ferias, tiene otra elevación de montes casi-impenetrables. Ya es nuestro el nudo de comunicaciones de Monteagudo al citado pueblo y éste en nuestro poder.

El enemigo no nos lo ha dejado fácilmente; disgustó ha ocasionado que nuestras columnas penetraran en él, pero tales fueron las razones que les dieron los nuestros, que al final convinieron en dejárnoslo así como los numerosos muertos causados en la lucha y 750 prisioneros

que también acordaron quedarse con nosotros.

Por el sector de Iglestuela del Cid ha continuado su avance la primera Brigada de Navarra, ensanchando su acción hasta las posiciones—que de privilegiadas podemos calificar—de la Moleta, Navajuela, La Barraca y Miano que nos pone en posesiones avanzadas hacia Villafraanca del Cid. Profundiza y a la vez ensancha su cabeza de penetración, dibujándose con ello una nueva flecha que revela otras tantas direcciones hacia objetivos que el tiempo nos dará.

Por de pronto hoy han entrado a aumentar la lista de pueblos recobrados el de Valdelinares y estas mismas fuerzas en una rapidísima conversión hacia el Sur ocuparon en este mismo sector las estribaciones montañosas de la Sierra de Gúdar y el importante pueblo de Alcañá de la Selva.

Frutos son éstos de los movimientos que con gran habilidad y rapidez han realizado hoy nuestras columnas. Ya se dibuja en todo su contorno el importantísimo y colosal macizo de Sierra Gúdar que va advirtiéndose cómo nuestras bayonetas le van cerrando minuto a minuto. Los movimientos de la División que opera en el sector de Allepuz, hoy han sido más fáciles y a la vez más profundos, se han desplegado en un ancho semicírculo y han rebasado por esta par-

te la citada sierra de Gúdar que como se ve por todas partes está amenazada, después de derrotar al enemigo que en algunas de sus alturas ofreció gran resistencia, descolgándose como un alud desde la Muela de Gúdar, ayer ocupada con sus alturas de 1.602 metros, han continuado persiguiendo al enemigo hasta ponerle en precipitada fuga llegando a la ocupación del pueblo que lleva el nombre de la Sierra y en un vigoroso ataque en el que han quedado en nuestro poder gran número de soldados enemigos y gran cantidad de material de guerra hasta rebasar en varios kilómetros el pueblo de Alcañá de la Selva.

Ahora sólo queda que una vez desconectada la línea ofensiva que el mando enemigo tiene tan a conciencia establecida en este sistema de montañas, abiertas como están ya las puertas y los caminos hacia objetivos próximos de gran valor estratégico, nuestros soldados, vencedores de la naturaleza y de un enemigo que férreamente se apagara al terreno para defenderse, continúen su avance victorioso hasta encontrar terreno más propicio y más halagüeño que el de estos lugares sin una flor, ya que no se ven más que tomillares, yedras y una vegetación raquítica en extremo.

Mariano VILLENA

# GOBIERNO CIVIL LA VIDA EN LA CIUDAD

## JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

En cumplimiento de lo dispuesto en la Orden del Ministerio del Interior, de 4 de los corrientes y previa deliberación de la Junta Provincial de Abastos que preside, se dispone lo siguiente:

Primero. Todos los comerciantes, sin excepción, no podrán realizar venta alguna de mercancía cuyas precios no estén autorizados por esta Junta.

Para el señalamiento de dichos precios, los comerciantes deberán presentar en las oficinas de este Organismo sitas en la calle Mayor Principal número 23, piso primero, factura de procedencia de los artículos, autorizada por la correspondiente Junta Provincial de Abastos.

2. Cuando se trate de productos adquiridos directamente a los agricultores, la factura a que se refiere el precedente artículo podrá ser suplida con el recibo autorizado por el vendedor, en el que se harán constar las circunstancias personales de éste, su domicilio, cantidad y precio del producto negociado, o en su defecto mediante certificación de la Alcaldía o del presidente de la Junta vecinal, relativa a la cotización de los artículos en su localidad en la fecha de la compra.

3. Las solicitudes de elevación de precios para los géneros que se elaboran dentro de esta provincia, así como las peticiones de señalamiento del valor en venta de las mercancías de nueva fabricación, en territorio jurisdiccional de esta Junta, vendrán acompañadas de los justificantes de todos los gastos de producción, que permitan apreciar la razón de los precios solicitados.

4. Será condición indispensable que el peticionario exprese claramente en la factura de origen, si la fijación de precios de los artículos se refiere a las ventas al por mayor o al detall.

5. Cuando se trate de artículos correspondientes a paquetería, mercadería, quincalla, tejidos, confecciones, zapatería, camisería de caballero, etcétera, el solicitante deberá especificar en la factura si el género es de clase corriente, medio, fino o de lujo.

6. En las facturas relativas a droguería, deberá hacerse constar si los artículos consignados constituyen especialidades farmacéuticas. Si se trata de productos químicos, farmacéuticos, de ortopedia y accesorios o si son drogas o géneros de fácil venta, se indicará si es al mayor o para detallar o fraccionar de diez gramos en adelante, con o sin envases originales.

7. En el ramo de perfumería, se indicará si la venta ha de hacerse con envases originales o a granel.

8. Cuando los precios nuevamente señalados por la Junta sean inferiores a los autorizados con anterioridad para artículos de la misma clase, éstos tendrán que venderse hasta su total agotamiento a los precios nuevamente fijados.

9. Los comerciantes vendrán obligados a fijar en sus establecimientos en sitios bien visibles y con caracteres claramente legibles, las listas de

precios autorizados para la venta de sus géneros, renovando los precios cuantas veces sufran alteración a virtud de acuerdos de la Junta.

10. Sin perjuicio de lo anteriormente preceptuado, todos los artículos o ejemplares que en concepto de muestras se expongan en escaparates y vitrinas deberán tener marcados los precios de venta autorizados.

11. Siempre que el comprador lo solicite el comerciante vendrá obligado a facilitar factura detallada de la venta de artículos que hubiera realizado.

12. Todos los vendedores, sus empleados y dependientes, facilitarán el desempeño de la misión encomendada a los Inspectores de esta Junta.

13. No serán permitidas las multiplicaciones de intermediarios, que recargan los precios de venta. A tal fin, no se autorizarán las facturas de compra que no procedan de productor o almacenista, y en el caso de que existan intermediarios, tendrán que repartir el recargo normal comercial en forma tal, que el sobreprecio del género o artículo al pasar al consumidor, sea siempre el correspondiente a la transacción directa.

14. Queda terminantemente prohibida la ocultación de existencias en espera de alzas ulteriores de precios, bien procedan dichas alzas de elevación de costo en origen o de la escasez de mercancías.

15. Los distintos gremios de comerciantes quedan obligados a denunciar las infracciones cometidas por sus asociados, en la inteligencia de que dichos gremios serán responsables solidarios cuando se descubra una reincidencia del inculpaado por medio distinto al de la denuncia por ellos formulada.

16. Serán sancionados los compradores que se dediquen a murmurar sobre el alza de los precios sin cumplir la obligación ineludible en que están de denunciar a mi autoridad los abusos que conozcan.

17. Toda alza injustificada de precios será sancionada, separada o conjuntamente, con multa, privación de libertad o decomiso de la mercancía, y no será motivo para considerarse justificado el aumento de precio ni para eximir de responsabilidades, la escasez del artículo, las pruebas de precios de adquisición y la aplicación del tanto por ciento ordinario de beneficio.

18. Las disposiciones de esta orden entrarán en vigor a partir del día 25 del mes actual.

19. Quedan anuladas las anteriores disposiciones de esta Junta que se opongan a lo dispuesto en esta Orden.

Aseguro que no ha de ser leída muerta la disposición de referencia y confío en que el espíritu patriótico de los comerciantes y consumidores palentinos me ayudará en esta gran tarea para la economía de la nueva España.

Palencia, 17 de mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.

El gobernador civil presidente.

## Precio de tasa para la venta de alubias blancas y pintas

Como ampliación a mi Circular de fecha 29 de abril último, esta Junta ha acordado los siguientes precios de tasa para la venta en la capital y provincia de las alubias (blancas y pintas), que empezará a regir desde el día de mañana.

**Alubia blanca de riñón**  
Los poseedores de esta clase de alubias percibirán a razón de 116 pesetas los cien kilogramos sobre almacenes de Carrión y Saldaña.

Los detallistas, comerciantes, Sindicato de F. E. T. y de las Jons a quienes esta Junta autorice para la adquisición de dicho artículo, satisfarán el precio de ciento veintinueve pesetas sobre dichos almacenes y el de 124, con saco, sobre Palencia, y las venderán los de la capital a razón de una peseta cuarenta y cinco céntimos kilo y los de la

nes de Carrión o Saldaña, incluido el envase, y las venderán en la capital a razón de una treinta pesetas el kilo, y en la provincia con un aumento no superior a cinco céntimos sobre este precio en concepto de porte.

Los almacenistas al por mayor venderán estas clases o similares de alubias, al precio de ciento dieciséis pesetas los cien kilos, sin envase.

## GAFAS-LENSES

despacho en el acto de recetas

## CASA SALAMANCA

No se reconocen por esta Junta, hasta nueva orden, otras clases y calidades de alubias que las anteriormente mencionadas, y por lo mismo, los señores comerciantes, mayoristas y detallistas, se ajustarán a los precios anteriormente indicados para la venta de las clases similares a las indicadas, bien entendido que cualquiera infracción que se notare será corregida con la mayor severidad.

Corresponde a esta Junta exclusivamente, la autorización de toda operación de venta de esta clase de artículos, que será solicitada en la forma prevista en la Circular al principio citada.

Palencia, 16 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.—El Gobernador civil-Presidente, Alfredo Arellano.

**Miguel Cebrián Nájera**  
Medicina general,  
Piel, Vías urinarias  
Plaza Mayor, 17 — Palencia  
Consulta: De 11 a 1 y de 5 a 6 tarde

provincia aumentando dicho precio en cinco céntimos en concepto de transporte.

Los almacenistas al por mayor que posean esta clase de artículo u otro similar, vienen obligados a venderlo al precio de ciento veintinueve pesetas los cien kilos sin saco.

**Alubia Blanca redondilla y pinta**  
Para los productores y sobre almacén Carrión o Saldaña, a ciento tres pesetas los cien kilos.

Los detallistas, comerciantes o Sindicatos de F. E. T. y de las Jons, previa la autorización de esta Junta abonarán el precio de ciento once pesetas los cien kilos, con saco en Palencia y a razón de ciento ocho pesetas sobre almace-

## SERVICIO INFORMATIVO DE F. E. T. Y DE LAS JONS



### SEGUNDA LINEA

Camaradas que se presentarán en esta Delegación de Servicios, sin excusa ni pretexto alguno el día 18 de corriente de seis a ocho de la tarde. Jefe: Alberto Gómez de la Portilla.

Cabos: Primitivo Lobera y Santiago Pérez.

Plácido Doncel López, Victorino González la Fuente, Domingo Herrero, Primitivo Herrero, Vicente Miguel, Vicente Aragozo, Dicitino Cabezu, Jacinto M. Caballero, Félix Santos Zabala, Vicente Conde Torres, Isaac Herrero, Mariano Alvarez, Luis Cebrián Valdejos, Domingo Abic, Antonio Fernández Lavarga, Manuel Ausín Pastor, Luis Albarrán Díez, Jesús Carramolino, Eduardo Sendino, Agustín Villar, Germán Pedraza, Jerónimo Delgado. La no presentación será sancionada.

### SERVICIO SOCIAL

Pueden pasar a recoger el certificado de exención del "Servicio Social" de las doce a las trece de la mañana y de seis a siete de la tarde.

María Concepción Font, María Luisa Vito, María Dolores García, Isabel García, Lucila García, Amalia Torre, Trinidad Mateos, María Carmen Conesa, Luisa Manteca, Ascensión Aparicio, Alejandra Camino, María Tránsito Andrés, Dominica Saldaña, Julia Garrido, María González, Mercedes Polo, María Luisa García, María Ruiz, María Dolores

### VIDA RELIGIOSA

J. F. DE ACCION CATOLICA

Parroquia de San Lázaro

Círculo de estudios el miércoles a las seis y media.

Ropero parroquial el viernes a las cinco de la tarde.

Parroquia de San Miguel

Círculo de estudios para las aspirantes, el jueves a las siete de la tarde.

Ropero parroquial los lunes, miércoles y viernes a las siete y media y los martes, jueves y sábado a las tres y media.

Parroquia de Nuestra Señora de la Calle

Comunión general el jueves a las ocho.

Círculo de estudios el sábado a las seis.

### CARTELERIA DEL ORTEGA



HOY: A las 7,30 y 10,30  
FORMIDABLE ESTRENO

### «RIVALES»

Charles Bickford y Helen Vilson. Ejemplo de delincuencia perfecta y perfecta impunidad. ¿Por qué se impone aquí la pena capital? Es una superproducción 1938, de riguroso estreno

MAÑANA MIERCOLES:

La marca "Metro Goldwyn Mayer", presenta

### «EMMA»

Con Marie Dressler y Jean Hersholt

A las 7,30 y 10,30

EL JUEVES:

SENSACIONAL ESTRENO.

### «EL GRAN IMPOSTOR»

Edmundo Lowe y V. Gobson. Todo el misterioso poder y opacantes aventuras del servicio secreto!

### Centro Instructivo y Pro-

ductor de ciegos valles-

letano

Sorteo del día 16 de mayo

Premio de 20 pesetas, núm. 312.

Premios de 3 pesetas: 28, 1.141, 345,

356, 493, 682.

### EL TIEMPO QUE HACE

BAROMETRO

A las 18 de ayer, 698,8

A las 8 de hoy, 700,8

TEMPERATURAS

Máxima de ayer, 14,0

Mínima de hoy, 6,0

DIRECCION DEL VIENTO

A las 18 de ayer, calma

A las 8 de hoy, N.E.

Lluvia, 5,1

### Calderón, Teresa Polo, María

Concepción Villarramiel, Heliodora García, Petra Casado, Carmen García, Amparo Ruiz, Valentina Vázquez, Sara Mena, Leonor Medina, Manolita Navas, Felisa Ortega, Carmen Blanco, Petra Sánchez, María Pilar Calderón, María Carmen Portillo, Isabel Pastor, Dolores Arias, Asunción Cubillo, Atilana Gallardo, María Sánchez, María Luisa Alvarez, Marina Pérez, Dianis Anaya, Florentina Ruiz, Luisa Minguez, Maura Leronés, Julia Martínez, Aurelia González, María Pili Martínez, María Luisa Castellero, Marina García, Dolores Borrero, Visitación Calderón, Agrícola Leronés, Petra Anaya, Agueda Andrés, Bárbara Salvador, Julia Millán, Concepción Millán, Albina Polo, Rosa Cobo López, Rosario Vielva, Ascensión Villanueva, Nieves Aguado, Juliana Martín, Gregoria Pino, Gregoria Marín, Justa Pérez, Mercedes Adarraga, Luisa Frechilla, Jacinta Franco, Teodora Neira, Carmen Morales, Juana Ortega, Regina Pérez, Patrocinio del Hoyo, Clotilde López, Pilar González, Gregoria Aguado, Esther Alonso, Iluminada Rojo, Teresa Sánchez, Clotilde Martín, María Cruz Carriedo, María del Hoyo, María Concepción Fuentes, Mercedes Bui, Lidia Marcos, María Dolores Mateos, Rosa Merino, Felipa Pérez, Juana Abad, Gertrudis Llamas, Concepción Sánchez, Victoria Orihuela, Asunción González, Alicia Martínez, María Luz Martínez, Mercedes García, Justina Pérez, Paula Niño, Rosa Eliarte, María Candelas Buj.

Palencia 16 de mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.

El jefe del departamento

### Notas de Enseñanza

INSPECCION PROFESIONAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

Palencia

Con esta fecha se recibe en esta oficina de Inspección el siguiente telegrama:

"Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza a Inspector Jefe de Primera Enseñanza de Palencia.

Hoy firmó Sr. Ministro Orden convocatoria curso perfeccionamiento cuya apertura se celebrará día primero de junio.

Durará dicho curso treinta días, en régimen internado, pagando cada maestro asistente ciento cincuenta pesetas.

Podrán asistir maestros no sujetos a expediente o propuestos para confirmación y no comprendidos en quintos movilizadas, siendo seleccionados por esta Jefatura prefiriendo a los de menor edad.

A efectos selección arriba indicada, se abrirá en esa Inspección plazo solicitudes hasta día veinticuatro actual, mediante instancia dirigida a esta Jefatura y presentada ante esa Inspección.

Día veinticinco remitirá certificadas con urgencia instancias recibidas informando cada una de ellas en cuanto a valor profesional y condiciones religiosas, políticas y morales de cada solicitante.—Saldóle.

En vista del anterior telegrama, se abre en esta Inspección, el plazo de solicitud para la inscripción en el curso de perfeccionamiento. La instancia dirigida al Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, será presentada en esta oficina de Inspección para su informe y demás requisitos expresados en el telegrama de referencia.

Palencia, 17 de mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.

El Inspector Jefe accidental, Manuel Yubero.

BAR se traspaasa en la calle Mayor, con vivienda, mucha clientela. Informes: Marqués Albaida, número 11, primero.

SE TRASPASA el BAR FLOR, por no poderlo atender su dueña. Informarán calle San Antolín, número, 1.—Palencia.

### MARCADORES

Oficiales se necesitan en la Imprenta de este Periódico.

### CLINICA MEDICA

E. ROBLES

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENEREAS Y GENITO-URINARIAS

ELECTRICIDAD MEDICA (DIATERMIA, RAYOS ULTRAVIOLETA, CORRIENTES, ETC.)

Análisis Clínico (sangre, orina, pus, etc.)

Consulta provisional: de 11 a 1 y de 4 a 6 en Avenida José Antonio

Primo de Rivera, 47, 1.º (frente al Parque Infantil del Salón). Otra entrada: Candil, 4.—PALENCIA.

## Palencia a día

El tiempo, como la moneda francesa, sigue sin estabilizarse. Fluctúa indeciso entre la lluvia y el sol, como aquellos políticos de hongo y chaquet que no acertaban a definirse. Es verdad que la tierra se ha remojado durante la noche última, esponjándose a fin bajo la grata caricia del agua de Mayo, ese agua maravillosa a la que los chicos de la plazuela conceden cualidades excepcionales de específico contra la calvicie... Pero ni se reafirma el temporal; de lluvia, ni se desvanece la húmeda amenaza.

Por lo demás, seguimos sin novedades dignas de mención. Nos referimos naturalmente a nuestro frente local, siempre encalmado e imperturbable. Como única noticia merecedora de comentario, cabe citar la campaña que el Delegado de Seguridad y Orden Público está realizando contra los aterroradores de plata y calderilla. Los registros domiciliarios que se han practicado estos días han dado por resultado, en la capital y provincia, el hallazgo de algunos depósitos metálicos. Parece que para algunos ciudadanos no ha pasado todavía el tiempo clásico de las ollas repletas de peluconas que se ocultaban bajo una baidosa o se enterraban al pie de un árbol centenario en el más obscuro rincón del huerto. ¡Y esto, señores, en el siglo de la Radio, de las cuentas corrientes y de los talonarios de cheques, resulta un evidente anacronismo completamente inadmisibles!

EL JUDAISMO, por el Barón de Santa Clara. Ediciones Antiseculares; volumen VI. Burgos, 1938.—Precio, 1,50 pesetas.

Las "Ediciones Antiseculares", con su aire modesto y su precio limitado, van llenando el importante cometido de revelar al pueblo español los misterios y crímenes de la Masonería.

Este volumen es de los más interesantes y sensacionales. La guerra ha puesto en claro que la Masonería obra al dictado de poderes ocultos y extranjeros. El autor demuestra que estos poderes son el judaísmo y especialmente la finanza judaica internacional.

Documentos antiguos y modernos descubren toda la vasta trama del complot. Desfilan usureros, políticos, agitadores profesionales, unidos por el oro judío y decididos a hundir la católica civilización española.

El criterio católico que inspira la obra acrecienta su valor, porque la salva de exageraciones racistas. Todo español que propugne el lema "España para los españoles", debe leer y propagar este libro para que nuestra Patria jamás sea presa de las tenebrosas maquinaciones judaicas.

De venta en todas las librerías. Al por mayor en "Ediciones Antiseculares".

Apartado, 98.—Burgos.

### Notas de Hacienda

Suscripción Nacional

Relación de las cantidades recaudadas en esta Depositaria, con destino a engrosar la Suscripción Nacional:

Gobierno Civil, 1.355 pesetas.

Gobierno Militar, 31.235,22.

Don Ezequiel Luis Monge, 10.

Total, 32.600,22 pesetas.

Palencia, 17 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.

En todos los sitios pregonas y haces alarde de ser buen patriota; sobran las palabras y hace mucha falta hechos reales y consumados; uno de ellos puede ser el donar tu chatarra al Nuevo Estado Español.

## DELEGACION DE SEGURIDAD INTERIOR Y ORDEN PUBLICO

Visita a la Escuela del Trabajo  
El señor Delegado, al recibir esta mañana a los periodistas, les comunicó la excelente impresión que le produjo la visita que en la tarde del día de ayer, hizo a la Escuela Elemental del Trabajo.

El interés del Patronato que con tanto acierto la rige, la preparación del director y profesorado y sus amenos y excelentes métodos de enseñanza, han establecido unas corrientes de simpatía mutua entre ellos y alumnos que hace que sean verdaderamente sorprendentes los resultados obtenidos.

Después de admirar una serie de primorosos trabajos de los alumnos, el señor Delegado felicitó a todos, encomiando la excelente labor desarrollada en aquel Centro docente, haciendo votos para que la Escuela encuentre en esta ciudad la protección que se merece

## Suscripción para erigir un monumento al General Mola

Donativos recibidos en la Administración de EL DIARIO PALENTINO, hasta las tres de la tarde de hoy:

Suma anterior, 4.573,85 pesetas.

Don Arturo Rodríguez Maté, 2.

Don Francisco López Díez, 2.

Don Francisco Santa Ollala, 5.

Don Alberto Martín, 5.

Don Gregorio Bui, 5.

Don José María Antónanzas, 5.

Don Pedro Ortiz, 5.

Don Angel Cano Santos, 5.

Don Julio Díez Herrero, 1.

Don Narciso Ortega Ramos, 5.

Ayuntamiento de Santa Cecilia del Alcor, 5.

Secretario del Ayuntamiento de ídem, 1.

Hermanos Rebollo, 10.

Continúa abierta la suscripción en las oficinas de EL DIARIO.

## GOBIERNO CIVIL

Multas

Por el señor Gobernador civil han sido impuestas las siguientes:

150 pesetas a don Emiliano Fernández Casado, vecino de Quintanadiez de la Vega, por blasfemar y faltar al respeto a la autoridad de la Junta Administrativa, en ocasión de hallarse celebrando sesión pública.

100 pesetas a don Máximo Revilla Barriga, vecino de Villeras de Campos, por desobedecer lo ordenado en la circular de 10 de marzo último, sobre alejamiento de abonos, basuras e inmundicias.

Visitas

El señor Gobernador recibió hoy las siguientes:

Sr. Juez municipal de Palencia, don Angel Abia, de Venta de Baños; señor Alcalde de Castriello de Don Juan, y un vecino de Villarramiel.

La chiquilla resultó lesionada y conducida a la Casa de Socorro, los médicos de servicio la apreciaron una herida contusa en el párpado inferior del ojo izquierdo y contusión erosiva en el tercio inferior de la pierna del mismo lado, lesiones que fueron calificadas como de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Del accidente se dió cuenta en la Comisaría de Vigilancia y desde este centro, la denuncia ha sido cursada al Juzgado correspondiente.

Malos tratos

Ante la Comisaría de Vigilancia se ha presentado la vecina de esta ciudad, Antonia Pelayo Luengo, de 57 años, domiciliada en la calle de Extramuros del Mercado número 29, denunciando que constantemente viene siendo objeto de malos tratos por parte de su convecina Teresa Muñoz, que vive en la misma casa.

La denuncia ha pasado al Juzgado municipal.

Casa de Socorro

El personal de servicio en este establecimiento benéfico, ha prestado asistencia facultativa a los siguientes lesionados de carácter leve:

Emilio Tuñón, de 17 años, que presentaba una herida contusa en la región superciliar derecha.

Bernabé Gómez, de 42 años, que sufría intenso ataque de alcoholismo agudo.

Santiago Arribas, de 3 años, herida contusa en la región superciliar derecha.

por su patriótica y meritoria labor y a fin de que pronto pueda ser dada instalada en edificio propio y adecuado que llene cumplidamente las necesidades de tan importante centro de cultura técnica, base de progreso industrial de la provincia.

Ateoramiento de plata

En un registro efectuado en Bar "Poza el Pañuelo", del Morado Viejo, han sido halladas, guardadas en el fondo de un baúl, 457 pesetas en monedas de plata.

El dueño del mismo, Lorenzo González García, ha sido sancionado con la incautación de la mencionada suma y con la multa de 914 pesetas, equivalente al doble de la cantidad incautada.

Visitas

Cumplimentaron al señor Delegado de Orden Público, el señor presidente de la Junta Vecinal de Cubillo de Castrejón; Sr. Alcalde de Alar del Rey, y señores Alcalde y Secretario de Guardo.

## ESPECTACULOS SALON NOVEDADES

Hoy extraordinarias funciones, con un programa verdaderamente sensacional de la marca alemana "Ufa" que presentará su gran superhit titulado LA NOVENA SINFONIA, su prema creación de esta marca y su protagonista Lil Dagover.

LA NOVENA SINFONIA, es la película ideal, para los amantes de la música, para los aficionados al cine y para todos cuantos admiran la belleza y la perfección.

Como complemento de este sensacional film, se presentará el NOVIATO ITALIANO número 26, con los más recientes e interesantes acontecimientos mundiales y entre ellos como de costumbre, un reportaje sobre España, que en este documento nos muestra el frente aragonés.

Mañana miércoles, ESTRENO de la primera jornada de la emocionante producción de aventuras y misterio, EL HURACAN EXPRESS film de episodios en tres jornadas, de supremo emoción.

Un espectáculo divertidísimo en el cine, es UN ADAN SIN EVA, Robert Montgomery y Myrna Loy, la más exquisita de las parejas, consiguen en este film, hacer pasar a los espectadores un rato delicioso.

No olvide que este film, como todas las grandes superproducciones, verá en la pantalla del

# De regreso del Mediterráneo con los ojos cargados de luz

## Las Iglesias saqueadas y convertidas en mercados o lavaderos públicos.—Los bautizos en masa.—La estafa de la tierra «colectivizada»

Vuelvo del Mediterráneo con los ojos cargados de luz y el espíritu de patriótica alegría. Los soldados de España han realizado de un golpe, tres empresas magníficas:

Abierta a España auténtica el paso al Mediterráneo.

Dividir a la España roja en dos trozos que sólo volverán a unirse bajo los pliegues de la bandera gloriosa.

Devolver a la Patria una riqueza incalculable.

Así como los dos primeros problemas los vio en los mapas, en los partes de guerra y en las crónicas, el buen pueblo español y sintió la celebración de la emoción, el tercero no hay posibilidad de comprenderlo sin haber minuciosamente aquellos campos de batalla, en que la inteligencia del agricultor y el prodigio del agua se han permitido el lujo de convertir los huertos en verjerges y los campos interminables de olivos, viñedos y almendros en un paraíso de abundancias. La estadística dará cifras. Yo sólo sé que se ha incorporado al acervo común una millonada y se ha privado al enemigo de una despesa opiferosa.

La verdad exige que proclamemos que los campos fértiles que llegan al Mediterráneo desde la marisma de Tortosa a las playas de Peñíscola, han sido amorosamente cultivados. Ni una hierba entre los troncos enanos de las vides en plena gloria de verdor, ni una mata inútil en la tierra roja y esponjosa de los olivares. Y los agricultores, con sus largas blusas, allí, firmes en sus masías, vigilantes, como custodios insubornables de un tesoro inmenso, decididos a recoger la cosecha ubérrima que ha de reparar por el resto de España, el vino que doró un sol incomparable, el arroz, el aceite codiciado, la almendra que en las Navidades venideras será la piedra angular del mundo de golosinas sin parecido que nos llegaba siempre de Levante en brazos de estos hombres de las largas blusas negras y las gorillas de seda.

condida, unos viejos cajones cubiertos con una blanca colcha y una cruz hecha con dos trozos de madera, bastan para que ante el altar improvisado hincquen las rodillas las multitudes que salen de la odiosa persecución de la fe fortalecida y con ansias incontinentes de conversar con Dios y de rogar a los santos protectores.

De este renacimiento religioso, sobresale el repetido espectáculo de los bautizos "en masa".

En cada iglesia, junto a la pila bautismal improvisada, se agrupan hombres y mujeres, padres, padrinos y madrinas de los nuevos cristianos. De éstos muchos tienen ya tanto tiempo como la guerra y una fuerza en los pulmones y una tendencia a "clarido", que cada rincón de aquellos es un escándalo. Cuando sean hombres, si todavía el mundo es tan idiota que haya en él democracias, hipócritas y falsos adoradores de una libertad que ha resultado la mentira mayor de los siglos, podrán decir:

—¡Esos que hablan de libertad de conciencia no me dejaban ser cristiano!... ¡Fué preciso en mi Patria una guerra atroz, sin parecido, para que me pudieran bautizar y llamarme Juan o Luis o Ignacio, en vez de Stalin, Electrodo, o Robespierre, que es lo único que se podía inscribir en los Registros si nuestros padres habían de conservar la vida!...

sido una fenomenal estafa para sacarle cañones y ametralladoras a Rusia.

No ha existido más que en los discursos de los Radios rojos y en la Prensa inmundada al servicio de la anti-España.

Los labradores han seguido cultivando sus fincas, como siempre. Para librarlas del saqueo, se limitaron a cambiar los nombres de los Sindicatos. Y con eso, la masa espesa de los obreros industriales, que se cree superior a la agrícola, no se sabe por qué, se dió por contenta y hasta por entusiasmada.

Para ella, sin más cultura que la de la prosa escrivida de sus periódicos, el problema estribaba en ver miles de veces el verbo horrendo de "colectivizar". Con eso el obrero industrial que se queda en la fábrica a construir bombas y carros blindados, mientras el campesino tiene que romperse la cabeza y el pecho frente a las balas, se crea ciudadano de Tómbolsk o de Ekaterinburg, y era por consiguiente, feliz.

El campesino de Levante ha sabido guardar la viña y ha puesto en la custodia una inteligente socarronería que le acredita de espabilado y sirve para demostrar al mundo toda la inmensidad de la farsa que le representaba arrobado ante los grandiosas conquistas que le había regalado entre crímenes, expoliaciones y villanías de toda laya, el cercano Oriente bolchevique.

A. López Becerra

Lo de la tierra "colectivizada" ha

# Las relaciones de la Santa Sede y España

## El arzobispo titular de Ancyra, ha sido nombrado Nuncio apostólico cerca de Burgos y don José Yanguas Messía, embajador de España en el Vaticano

Burgos.—Su Santidad el Papa Pío XI ha designado como Nuncio Apostólico cerca del Gobierno nacional a monseñor Gaetano Cicognani, arzobispo titular de Ancyra, personalidad que ha tenido siempre y tiene grandes simpatías por España, hablando perfectamente nuestro idioma, pues estuvo bastante tiempo como auditor de la Nunciatura de Madrid, hace más de veinte años, y, posteriormente, ha desempeñado importantes cargos diplomáticos entre otros la Nunciatura en el Perú y en Viena, donde estaba últimamente.

Su Excelencia el Generalísimo ha nombrado embajador cerca de

res ha mantenido esta tarde una extensa conferencia con el embajador Yanguas Messía. Este, con motivo de su nombramiento para tan alto cargo, ha recibido ininidad de felicitaciones.

**José Villanueva Sagredo**  
Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos  
CALLE VALENTIN CALDERON, 16  
(Antes San Juan)

**PEDRO LOPEZ GARCIA**  
Director del Dispensario Antituberculoso del Estado  
**INFECCIONES Y PULMON**  
Consulta de doce a cuatro  
Avenida de Valladolid, letra 5.  
1.ª derecha.—PALENCIA

la Santa Sede al excelentísimo señor don José de Yanguas Messía, ex ministro de Estado e ilustre catedrático de Derecho internacional, cuya personalidad es de sobra conocida.

La designación de tan ilustres personalidades para ocupar ambos puestos es prueba fehaciente de las cordísimas relaciones existentes entre la España nacional y la Santa Sede, no dudando que la gestión que han de llevar a cabo ha de ser mutuamente beneficiosa.

El ministro de Asuntos Exteriores

# Figuras de la reconquista

## El ascenso del General Varela

### En la plenitud de la edad se prepara a bajar victorioso a las huertas levantinas

Hoy unas líneas en el diario oficial. Prosa administrativa, como la "Gaceta" de la Puerta del Sol, plagada de gerundios; ascendiendo... trasladando... y uno de ellos; el general Varela, ha sido ascendido a general de División.

Varela cosecha en Marruecos sus dos laureadas.

Pero luego hay que ocultarlas, tapar la vitrina cerrar el estuche con algodón, porque la República democrática no ama lo heroico.

Sobre las dos laureadas de Varela ni un poema de los poetas de la nueva generación, ni un viva en la calle, ni un bronce. Porque entonces son preferidos Marcelino Domingo, Aznar y Sbert. Los cobardes del café y la madrugada, arrinconaban a los héroes.

Pero un día se desenvainan las espadas. Fué en un 13 de julio de madrugada. Había una joven cabeza desmayada en una mesa de zinc. Y alguien dijo levantando el brazo: "José Calvo Sotelo, presente".

Y como un eco las hélices de los trimotores de Franco, vibraron sobre la espuma de Gibraltar.

Entonces Varela se coció de nuevo al pecho sus dos laureadas africanas. Subió desde el Sur; había visto la crueldad del sol de agosto sobre los muertos andaluces, fusilados entre la cal y los olivares, y a las Doloresas enlutadas con los dulces ojos de cristal saltados por las bayonetas marxistas.

El destino le ofrece la más bella estrofa de la guerra; liberar al Alcazar.

Europa hace ya apuestas, en fran-

cés, en alemán, en ruso, sobre el porvenir de los cadetes. ¿Ilegarán a tiempo? ¿Saltarán con la mina?

Esta es la gran propaganda de Franco; su cartel de sangre colocado en el centro de Europa.

Y Varela llega a tiempo; en el minuto preciso; cuando las torres están abatidas y sus escamas de pizarra azulecan el suelo.

Blancos turbantes de sus Regulares, entre los viñedos polvorientos, el Tajo verdoso y los viñedos agríos.

Entre el yeso, los cascotes, las retacas, los hierros retorcidos, el olor a muerto y su cortejo de hambrientos fantasmas vendados, el general Moscardó, todavía barbudo y demacrado, se cuadra en el patio en ruinas y le dice:

"Mi general, sin novedad en el Alcazar".

Y la ruta heroica progresa: illescas con sus momias y sus Grecos eléctricos, y Yuncos, el Cerro de los Angeles... y de pronto Madrid.

Ya pisan sus soldados el rail municipal de los tranvías. La parada discrecional bajo las acacias. En los solares con letras rojas, "Vorad a Prestes". Está en los Carabanchales. Un salto más y penetra en la Ciudad Universitaria en el noviembre nublado, ruso de las Brigadas Internacionales.

Y Varela es herido como un alférez provisional. El hace la guerra cíteramente, con gracia, con garbo.

"Se parece a Josélló. Corre con la alegría que tenía José toreando de capa".

Esto, me dice un capitán médico de su cuartel general.

Varela cocea, es simpático, joven, pulcro. Ni una arruga en el frente; los guantes blancos y las botas lustrosas, lo mismo al principio que al final del combate. Le gusta que haya flores en su mesa.

Se muda de arriba a abajo los días de las grandes batallas y lo explica su asistente.

"Sabe usted, quiere estar limpio por si le hieren y hay que desnudarse en el Hospital".

Varela resiste a la nieve en la Navidad trágica del Teruel cercado. Los soldados tienen los pies amartados de frío. Y en la gran batalla de Teruel, donde Franco gana el Mediterráneo, se cubre de gloria.

Le llega el ascenso en mayo; contra el temporal, el viento, la lluvia, sigue avanzando con sus dos viejos laureados.

Ya le llega el aire salino del mar de Peñíscola. Frutas y naranjas aguardan flemorosos su espada.

Y Varela, el general de División Varela, en la plenitud de la edad, se prepara siguiendo la ruta de don Jaime y de Rodrigo Díaz, al bajar victorioso a las huertas.

Agustín FOXA (Conde de Foxá)

# Dígame, señor, ¿cuándo acabará la guerra?

## ¡Como una copa de cristal!...

### Por «El Tebib Arrumi»

Usted que está enterado, dígame: ¿cuándo terminará esto?...

—Distinguido señor mío: Sigo con atención sus crónicas y siempre encuentro en ellas algo de interés pero... ¿por qué no nos habla de cuándo acabará la guerra?

—Oye, papá; ¿dicc que terminará este año?...

Y así sucesivamente.

Por carta, en las conversaciones de amigos, en el mismo seno familiar, siempre la misma pregunta. Al principio solía enfadarme; con gesto hosco daba la misma réplica a todos: ¡Esa impaciencia oculta un prurito malsano, quizás derrotista! Sin que me diera cuenta, los impacientes parecen como que censuran la labor de los que luchan. La guerra terminará cuando termine, y, por tarde que sea, siempre será pronto en relación con las dificultades que hay que vencer en el camino de la paz victoriosa que todos anhelamos.

Esto decía yo, habitualmente y de mal talante, a cuantos me interrogaban sobre el fin de la guerra; ahora, más indulgente por más comprensivo, "encajo" la eterna pregunta y casi la disculpo. Y no, ciertamente porque haya variado de criterio respecto a las dificultades a vencer, y mucho menos porque no siga estimando el esfuerzo de nuestros combatientes como algo formidable, titanesco. Mi tolerancia de ahora es porque inos sentimos todos tan cercanos a la victoria final! ¡la conocemos tan segura y hasta tan próxima, den-

tor de nuestros corazones incendiados de admiración hacia los que cada día fraguan el triunfo decisivo!

Y además... (todo ha de decirse) porque he reconocido que, en el fondo, lo que a mí me enoja no era la famosa pregunta sino... ¡es no aceptar a contestarla!... ¡Cualquiera es el majo que se atreve a lanzar sobre esto vaticinios!

La guerra terminará... Verán ustedes: En cierta ocasión, un periodista hacia al general jefe de un Ejército, con el que disfrutaba de plena confianza, la consabida pregunta: ¿Cuándo se acabará la guerra?...

El periodista y el general, en aquel crítico instante, se hallaban al final de la comida. Habían servido el "champán" en unas magníficas copas de cristal, antiguas, finísimas, de gran mérito. El general, antes de responder al periodista, tomó en una mano una de las copas y, tras de vaciarla de un sorbo, se quedó contemplando la transparente taza: ¿Que sabe cuándo será eso? ¿Cuánto durará esta copa? ¿Segundos? ¿Meses? ¿Años? ¿Siglos?

Pues... ¡que se apliquen el cuento los que preguntan por el fin de la guerra!

No hay forma de calcularlo. A nosotros nos debe bastar con la seguridad de que no damos un paso atrás, de que cada día nos apuntamos en nuestro haber un nuevo hecho victorioso de las armas, de la política internacional, de la cohesión y temple de la retaguardia... Nos debe bastar la comprobación de la gran verdad de que nuestras diarias ventajas llevan implícitas diarias desventajas para el enemigo. Cuando se toma un pueblo, ellos lo pierden. Cuando se gana terreno, lo pierden los rojos. Cuando aumenta el valor de nuestra moneda, la de ellos disminuye en idéntica proporción. Para aligerar de dudas y zozobras su espíritu, yo recomiendo a los impacientes que no miren a lo que falta, sino a lo que se logró. Que se fijen en el mapa de España hace veintidós meses, y lo comparen con el de ahora. Que se den cuenta de cómo carecíamos de todo lo necesario para la guerra y hoy producimos todo lo que la guerra requiere.

El cálculo de posibilidades de la proximidad del triunfo no puede hacerse, no debe hacerse mirando al campo enemigo, sino al propio. Cuando tenemos hoy, ayer era suyo; cuanto hoy suma en nuestro favor, no puede ser sino resto del suyo. Ayer se cotizaba la peseta roja en proporción de una a siete con relación a la nuestra, y cuando empezó el movimiento ¡no teníamos moneda siquiera! Cuatro meses o cinco hubie-

mos de sujetarnos a la suya. Cuando se inició la campaña, todas las fábricas de posible utilización para la guerra estaban en su poder; hoy, lo están en su inmensa mayoría, en el nuestro. Hace un año, carecíamos casi en absoluto de carbón en la España de Franco. Hoy son ellos los que no lo tienen; más aún, los que han de pagar, "en oro", ese carbón que reciben precariamente.

Para cubrir sus líneas, los rojos, después de llamar a filas a todos los hombres de dieciséis a cincuenta años, apelan con un gran recurso a levás bárbaras con la máscara de "voluntariado"... ¡a tiros de pistola! Nosotros tenemos un reemplazo este año calculado en cuarenta mil hombres; pues bien, sólo los que se presentaron en el primer trimestre, pasan de diecisiete mil y el cupo de todo el año pasará de los setenta mil quinientos.

Esto es lo que hay que tener en cuenta, y no las hojas del calendario. Lo que hay que peñir, y que de-sear es que cada día, cada minuto, marque nuevas victorias, contundentes ventajas. Lo demás es ilo de menos!

Frente de Aragón 12-5-38. II Año Triunfal.

EL TEBIB ARRUMI

**RAFAEL BOTIN**  
ESPECIALISTA  
EN PARTO

Enfermedades de la mujer.  
Barraqueto, 8. Pral.

**CLINICA Y LABORATORIO «CARTON»**

FUNDADA EN 1924

Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES y NUTRICION. Análisis clínicos de sangre, esputos, etc. Metabolismo.

Calle de la Pasión, número 1 y 2. Pral. Apartado, 73.

VALLADOLID

**Banco Español de Crédito**

SUCURSAL EN PALENCIA

Don S. S. S., 10, Palacio de Torresillas, de su propiedad

Capital autorizado	100.000.000	pesetas
Capital desembolsado	51.355.500	pesetas
Reservas	70.592.954,34	pesetas

TIPOS DE INTRES.—Cuentas corrientes: A la vista. 1/4 por 100 anual.—Libretas ordinarias de ahorro. 2 1/2 por 100 anual.—Imposiciones a plazo fijo: A seis meses, 3 por 100 anual. A doce meses, 3 1/2 por 100 anual

Corresponsales en las principales ciudades del mundo

Sucursales: En la provincia de Palencia: Aguilar de Campo, Herrera de Pisuerga, Saldaña, Carrión y Villada.

Ejecución de toda clase de operaciones de Banca.

Y del Servicio Nacional del Trigo

# LA VIDA EN LA PROVINCIA

## CRONICA CEVIQUENA

El Sindicato Católico Agrícola de San Martín, recogiendo el unánime sentir de este pueblo, ante la perijanz sequia que agotaba nuestros campos, decidió y acordó, con el aplauso del pueblo, bajar en rogativa a la Santísima Virgen del Monte celebrar solemne novenario. Así se ha verificado, terminando el día de San Isidro, este solemne novenario en el que nuestro digno párroco doctor don Félix Arenillas, se ha desvivido porque estos cultos resultaran lo más solemnes posibles. El pueblo en masa, ha acudido a estos actos.

El día de San Isidro, la Directiva cumpliendo el precepto reglamentario, celebró solemne función religiosa.

Todas las autoridades locales, la directiva del Sindicato y especial-

mente el señor don Augustó González Alonso, se han distinguido por que los actos resultaron lo más solemnes y sugestivos posibles.

La Organización Juvenil de F. E. J. y de los Jons, asistió a los actos religiosos y, ya en el Sindicato, primer don Ciriaco López Meña, en tonos patrióticos, hizo un magnífico canto a España y a la Agricultura. Terminando un aplauso por el camarado ministro de Agricultura.

A continuación el doctor Arenillas, párroco y consiliario, habló de lo que consistía el Fuero del Trabajo y prometió dar una conferencia para ilustrar al público.

Terminado con los consabidos gritos de ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Cevico de la Torre. 15-5-1938. Segundo Año Triunfal.

El corresponsal.

# LA VIDA EN LA PROVINCIA

## CRONICA CEVIQUENA

LABRADOR. Si no necesitas Máquina segadora, no pienses en ella; si la necesitas acuérdate de la marca "EL CIERVO", es de acero, con tablero metálico, trabajando sus engranes en constante baño de aceite, robusta, ligera, de trabajo perfecto y además es NACIONAL. Véalas o pida detalles a PABLO PINACHO. Almacenes Avenida Casado del Alisal, 53.—Palencia.

PIEZAS DE REPUESTO, para segadoras Deering y Cornick. Por su conveniencia no compre repuesto ni cuchillas sin enterarse de los afiadísimos precios de esta casa. Encontrará economía y calidad. Almacenes de Maquinaria Agrícola de Feliciano Ortega Colombres. Junto a la Plaza de Abastos, Palencia.

VINO LITURGICO legítimo, para celebrar la Santa Misa. Elaborado por los RR. Padres Cistercienses. Casa Olegario.

CHICA para coser, se necesita. Rizarzuela 29, 1.º

CICLISTAS: Si queréis tener vuestra máquina bien arreglada y equipada, llevarla a Casa Calzada, Burgos, 8.

CERVEZAS MARCA "EL LEON" de San Sebastián  
SIDRA NATURAL "ZARRACINA" = = =  
Depositorio para Palencia y provincia:  
AURELIO CUESTA MEDINA  
Apartado 29, Teléfono 285  
PALENCIA

SE VENDE una seleccionadora del número 10, marca "Clert". Informes en esta Administración.

REGADOR, se necesita uno para huerta de don José Pedrosa. Informarán: Casado del Alisal, 37.—Palencia.

SE VENDE máquina segadora y demás utensilios de labranza. María García, Piña de Campos.

VENDO dos vacas suizas primero y segundo parto, dando treinta y dos cuartillos de leche, y un carro de varas con toldo para una caballería. Para tratar con Zoilo Marín, en Santoyo.

SE VENDEN 110 cabezas de ganso lanar, 40 con cría, 40 de ordeño y las restantes borrietas. Para tratar, con Manuel Miguel, en San Llorente de la Vega.

SE VENDE una seleccionadora del número 10, marca "Clert". Informes en esta Administración.

SE VENDE máquina segadora y demás utensilios de labranza. María García, Piña de Campos.

VENDO dos vacas suizas primero y segundo parto, dando treinta y dos cuartillos de leche, y un carro de varas con toldo para una caballería. Para tratar con Zoilo Marín, en Santoyo.

SE VENDEN 110 cabezas de ganso lanar, 40 con cría, 40 de ordeño y las restantes borrietas. Para tratar, con Manuel Miguel, en San Llorente de la Vega.

# ANUNCIOS ECONÓMICOS

ZAPATEROS: Se necesita uno que sepa bien su obligación. Lope de Vega, 24.

SE VENDE un carro de par seminuevo. Informará, Modesto Carrancio, en Perales de Campos.

POR DEJAR LA LABRANZA, se vende una máquina segadora y un trillo en buen estado. Para tratar, con Severiana Ibáñez, Villatoquite (Palencia).

HOLANDESAS procedentes de Torrelavega, ha llegado un lote de novillas y terneros recién paridas. Para verlas y tratar, con Manuel Estrada, Rizarzuela, 15.

Procedente de Santander ha llegado un vagón de vacas holandesas recién paridas, para la venta; y terneros para el suero.

Para verlo y tratar, calle de Burgos, 21. Claudio Sañudo.

PARA NINERA, se ofrece joven. Dirigirse a la calle Burgos num. 2. Palencia.

SE VENDE

Una puerta con postigo de 2,90 metros de largo por dos de ancho. Menéndez Pelayo, 18.

YEGUA EXTRAVIADA. El día 12 de los corrientes se ha extraviado una yegua de dos años de alzada más de la marca, alazana, patica zafra, sin vista del ojo izquierdo. Avisar a su dueño en Grijota, Trinidad Castro.

VINO CLARETE, superior, se vende en la bodega de Abril García, de Grijota, al precio autorizado por la Junta de Subsistencias.

SE VENDE

Compro máquinas de coser viejas y modernas aún cuando éstas no cosan

Compro piezas sueltas de las mismas

Cambio discos de Gramófono

Compraría máquinas de escribir desechadas

Escribir dando precios

Puente Mayor, 14, 2.º

VALLADOLID

**TANYSOL**

**TANYSOL**

Crema especial científica.

Evita enfermedades, caries y sufrimientos.

Con el uso del TANYSOL se consiguen: Encías fuertes, dientes blancos y limpios, aliento aromatizado, completa higiene de la boca y gran bienestar.

TANYSOL es aséptico y balsámico.

**TANYSOL**

Agente de venta autorizado:  
Arsenio Ortega Colombres  
Mayor, 189. Apartado, 21.—PALENCIA

USE SIEMPRE

**CRIVE**

PASTA DENTIFRICA

EL PRIMER DENTIFRICO ESPAÑOL

**Banco Español de Crédito**

SUCURSAL EN PALENCIA

Don S. S. S., 10, Palacio de Torresillas, de su propiedad

Capital autorizado	100.000.000	pesetas
Capital desembolsado	51.355.500	pesetas
Reservas	70.592.954,34	pesetas

TIPOS DE INTRES.—Cuentas corrientes: A la vista. 1/4 por 100 anual.—Libretas ordinarias de ahorro. 2 1/2 por 100 anual.—Imposiciones a plazo fijo: A seis meses, 3 por 100 anual. A doce meses, 3 1/2 por 100 anual

Corresponsales en las principales ciudades del mundo

Sucursales: En la provincia de Palencia: Aguilar de Campo, Herrera de Pisuerga, Saldaña, Carrión y Villada.

Ejecución de toda clase de operaciones de Banca.

Y del Servicio Nacional del Trigo

**SANDOVAL**

Compro máquinas de coser viejas y modernas aún cuando éstas no cosan

Compro piezas sueltas de las mismas

Cambio discos de Gramófono

Compraría máquinas de escribir desechadas

Escribir dando precios

Puente Mayor, 14, 2.º

VALLADOLID

# Los laboristas querían enviar baterías antiaéreas a Barcelona y Valencia

## Pero el Subsecretario del Foreign Office se opuso a esta pretensión que sería una violación flagrante de la «no intervención»

Londres.—La última intervención en la Cámara de los Comunes del Subsecretario del Foreign Office, fué en respuesta a una proposición de la minoría laborista que pidió al Gobierno el permiso para enviar a Barcelona y Valencia varios grupos de baterías antiaéreas.

El señor Butler replicó que el Gobierno inglés no puede acceder de ningún modo, pues realizarlo sería cometer una flagrante violación de la política de No Intervención que sigue el Gobierno británico.—FARO.

# Las modificaciones ministeriales en el Gobierno inglés Han sido sustituidos los Ministros dimisionarios de Economía y del Aire Se desmiente rotundamente la noticia de la dimisión de Lord Halifax

Londres.—El interés político de la jornada se concentra exclusivamente en la situación política interna. Los rumores circulan acerca de una modificación del Gobierno, se han confirmado plenamente.

El interés subió de punto cuando esta mañana circuló en Londres la noticia de que Lord Halifax rogó al primer ministro que aceptase su dimisión como jefe del Foreign Office para volver a su antiguo puesto.

Se da por cierto que esta noche se harán públicas las modificaciones del Gobierno.—FARO.

### LOS MINISTROS QUE DIMITIRAN

Londres.—La posibilidad de un cambio ministerial que anteriormente se limitaba a la sustitución del ministro de las Colonias, se ha ampliado. La reforma del gobierno, tendrá desde luego, una importancia excepcional. Abarcará los siguientes puestos: Ministerio de Colonias, Ministerio de Salud Pública, Ministerio del Aire y varias Subsecretarías.

Al Ministerio del Aire se da como presunto titular, a mister Wood, actual ministro de Salud Pública. A este Ministerio

irá Mr. Elliot. Mr. Mac Donald ocupará la cartera de Colonias. Y la Subsecretaría de los Dominios, la desempeñará Lord Panyon.

La dimisión del ministro del Aire, que es la más importante, obedece a la violenta campaña realizada contra él en la Cámara de los Comunes y en la prensa por el grupo laborista. A esta campaña se había sumado también Mister Churchill y algunos conservadores amigos y fieles de su política.—FARO.

### LA REORGANIZACION DEL GOBIERNO INGLES

Londres.—Un comunicado oficial apareció ayer noche, da cuenta de la aprobación por el Rey, de la sustitución de varios ministros y subsecretarios. Este cambio de personalidades, es el anunciado ayer tarde de una manera oficiosa.

Los ministros de Economía y del Aire, dimisionarios, no reciben cartera ni cargo alguno en el Gobierno. Los condees Balfour, Kroll y Culville, pasan a ocupar diversas Subsecretarías y cargos de confianza vacantes.

La noticia de la dimisión de Lord Halifax, queda pues, desmentida rotundamente.—FARO.

# Negrin está desilusionado por la actitud de Francia en Ginebra Y quiere que el Frente Popular francés repare esta conducta enviando más material de guerra

París.—Según una información procedente de Barcelona, ha llegado a esta capital el representante diplomático de la España roja en París, para informar a Negrin sobre la actitud del Gobierno francés con respecto a la cuestión española. Se dice que con esta ocasión Negrin ha expresado su profunda desilusión y la de los rojos españoles, por la actitud del representante de Francia en Ginebra. El Frente Popular francés debe ser instigado a que repare por medio de nuevos y más numerosos envíos de material de guerra a través de la frontera de los Pirineos la debilidad de su Gobierno.

## MIRADA AL MUNDO

### PERU RECONOCE EL IMPERIO ITALIANO

Roma.—El ministro Plenipotenciario del Perú en Roma saludó ayer al Subsecretario de Relaciones Exteriores para darle cuenta del acuerdo del Gobierno de su país de reconocer el Imperio de Etiopía.

### LAS MANIOBRAS DE TRIPOLI

Nápoles.—Ayer salió con dirección a Libia un barco que conduce a numerosos jefes y oficiales generales que dirigirán las maniobras que las tropas efectuarán ante el Rey en Trípoli, a fines de este mes.

### COMMEMORACION ANTI-COMUNISTA EN FINLANDIA

Helsinki.—Toda Finlandia ha celebrado solemnes fiestas por el aniversario de la liberación de la Patria del comunismo soviético. Una revista de 17.000 ex combatientes tuvo lugar en la capital ante el Mariscal Mannerheim, «padre de la Independencia», el cual dirigió las luchas de los finlandeses contra los rusos.

Tomaron parte en las fiestas militares y civiles el General alemán Golz, que con voluntarios alemanes acudió en socorro de los finlandeses.

Fueron depositadas numerosas coronas en el monumento y tumbas de los caídos por la Independencia nacional.

En el Stadio tuvo lugar una impresionante manifestación en la cual pronunció un discurso el Mariscal Libertador, recordando que el 16 de mayo de 1918 los ejércitos de voluntarios lucharon no sólo por la independencia de Finlandia, sino para salvar la civilización occidental de una nueva invasión de las hordas asiáticas.

Por la noche la capital luce una fantástica iluminación y prosiguen las fiestas populares en todas las provincias.—FARO.

### ¿HAN SIDO FUSILADOS 18 ALTOS FUNCIONARIOS SOVIETICOS?

Estocolmo.—Según noticias dignas de fe, procedentes de Moscú, 18 altos funcionarios del Estado soviético han sido en estos últimos días condenados a muerte, bajo la acusación de sabotaje y actividades contrarrevolucionarias.

Todos los acusados han sido ya fusilados.

### LONDRES NO RATIFICARA LA CONVENCION PROPUESTA POR LA C. I. DEL TRABAJO PARA LA SEMANA DE 40 HORAS

Londres.—Según "Daily Herald", el Gobierno comunicará mañana al secretario general de la Sociedad de Naciones que no tiene la intención de ratificar la convención propuesta por la Conferencia internacional del Trabajo para la semana de 40 horas.

\*\*\*

Ciudad del Vaticano.—Ayer fué aprobado el decreto pontifical por el que se nombra Nuncio Apostólico en España al Arzobispo titular de Ancina y hasta ahora Nuncio en Hungría, doctor Gaetano Cisognani. Pío XI aprobó el nombramiento de don José Yanguas Messia para embajador y plenipotenciario extraordinario de la España Nacional en la Santa Sede.

### Luchó González E. de Medina

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Documentos con los Bancos de esta Plaza.

Barrio y Mier, 14, principal

Una de las formas que pone de relieve tu servicio a España, es entregando la chatarra que poseas.

# La despedida a Mussolini en Génova

## Una gran masa humana le aclamó al grito de «Duce ritorna»

Génova.—La última jornada del Duce en la Dominante ha servido para testimoniar el afecto de la población genovesa por Mussolini. Por todas partes se renovaron las manifestaciones de entusiasmo. La población aparecía ayer engalanada de un modo extraordinario y fantástico.

Por la tarde, el Duce, realizó algunas visitas a diversos establecimientos. A las 20,35 el Duce se trasladó a la Estación para tomar el tren que le ha de llevar a Roma.

Toda Génova lucía una portentosa iluminación. Ante la estación el Duce pasó revista a la Compañía de honor y a los mosqueteros que le rindieron honores. Acudieron a la Estación 200 jerarcas y los jefes de la Escudra, así como las autoridades locales.

El pueblo genovés tributo una apoteósica despedida a Mussolini. A las nueve menos cuatro minutos del tren sale de la Estación rumbo a Roma, mientras la masa grita presa de entusiasmo ¡Duce ritorna!

Mussolini, desde la ventanilla, en pie, saluda sonriente y conmovido a la población que le despide haciendo pruebas de un infinito amor y entusiasmo.—FARO.

# El Sumo Pontífice y la repatriación de los niños vascos

## Dos mil niños están a punto de volver a sus casas

Ciudad del Vaticano.—El Sumo Pontífice continúa prestando gran atención al problema de la repatriación de los niños vascos.

De los 12.000 niños expatriados por coacción de los dirigente marxistas y separatistas, 4.000 fueron ya repatriados, reintegrados a la España Nacional. Otros 2.000 niños están a punto de volver a sus casas reclamados por sus padres.

Quedan seis mil niños pendientes de negociación. Muchos de estos niños son hijos de separatistas y bastantes huérfanos, por lo cual la Santa Sede buscará una fórmula, de acuerdo con las autoridades nacionales y las de los países de su actual residencia para reintegrar los niños a España.

### FABRICACION DE MONEDAS EN CIUDAD DEL VATICANO

Ciudad del Vaticano.—El Gobernador de la Ciudad del Vaticano autorizó la fabricación de monedas de oro para poner en circulación por valor no superior a cinco millones de liras. También serán fabricadas monedas de plata y níquel por valor de 800.000 liras.

La emisión de dichas monedas obedece a la conmemoración del año pontificio de 1937. Las monedas además del año 1937 llevarán la cifra del año XVI del Pontificado de Pío XI.

También se ha acordado la fabricación de monedas de oro y plata correspondientes al año 1936 y año del Pontificado de Su Santidad.

# Gran impresión en la zona roja

## Por el fracaso de Alvarez del Vayo en Ginebra

París.—Se ha sabido en esta capital que el estrepitoso fracaso de Alvarez del Vayo en Ginebra, ha producido gran impresión en la zona roja, pues Negrin y comparsa,

La economía nacional, necesita la prestación de todos los buenos españoles, desde el más acadaulado hasta el último campesino. Recoged la chatarra que poseáis para donarla al Nuevo Estado Español.

dando el éxito por descontado, enviaron a la ciudad helvética, gran número de periodistas, fotógrafos e incluso un equipo cinematográfico para filmar el acontecimiento.

La población se ha enterado del resultado de la sesión del viernes por las emisoras de la España Nacional y extranjeras, ya que los rojos han dado una versión tendenciosa de la misma, diciendo que Inglaterra había sido la derrotada, ya que únicamente votaron en favor suyo cuatro naciones.—FARO

# Una cifra astronómica: 9.212.633.375 pesetas

## De la España liberada Ha llegado a Sevilla una Misión militar portuguesa Visitará en viaje de estudios los frentes

Sevilla.—Procedentes de Lisboa, han llegado a esta capital 14 oficiales con tres profesores y el coronel Pazos, de la Escuela Superior de Guerra de Lisboa, los cuales vienen a visitar los frentes del Sur en viaje de estudios. Han sido recibidos por el general Queipo de Llano y el coronel jefe de Estado Mayor, don José Cuesta, cambiándose entre el coronel Pazos, el general Queipo de Llano y el coronel Cuesta, frases de cariño y de mutuo elogio para ambas naciones.

Los ilustres visitantes antes de llegar a Sevilla, estuvieron en Aracena, visitando las grutas de los maravillosos, donde fueron recibidos por las autoridades.

Ayer noche han asistido a una función organizada por la Delegación de Prensa y Propaganda de F. E. T. que se celebró en el Coliseo Español, a beneficio de "Auxilio Social". Los oficiales portugueses, que ocuparon un palco, han sido ovacionados por el público, al que han correspondido saludando con el brazo en alto.

Hoy visitarán los establecimientos militares y demás obras de Sevilla, continuando después su visita a los distintos frentes del Sur.

GONZALEZ MARIN, EN SEVILLA

Sevilla.—El recitador González Marin ha intervenido en Ecija, a beneficio de los heridos de guerra y de los diferentes hospitales de dicha ciudad.

Primeramente, en el hospital de María Auxiliadora dió una charla a los heridos y después en la Casa de F. E. T. recitó a beneficio de Auxilio Social. Asistieron las autoridades.

### LA REGULACION DE LOS PRECIOS

Sevilla.—El Gobernador civil, don Pedro Gamero del Castillo, ha manifestado que serán colocados en todos los comercios carteles sobre las disposiciones de precios y haciendo saber al público sus derechos en cuanto a las reclamaciones.

# Mussolini, de regreso de Génova, llegó esta mañana a Roma

Roma.—Esta mañana a las ocho llegó Mussolini a Roma en su tren especial. En la estación le esperaban el Conde Ciano, varios ministros y personalidades del partido.

Un destacamento de mosqueteros rindió al Duce los honores de ordenanza.

Seguidamente se trasladó a su residencia particular.

### ALEMANIA DISPUESTA A NEGOCIAR CON INGLATERRA

Londres.—En la Cámara de los Comunes, Butler declaró que el Gobierno alemán comunicó al embajador británico en Berlín que está dispuesto a emprender las negociaciones con Inglaterra el día 24 de mayo, sobre la cuestión de las deudas de Austria en el exterior.

El Subsecretario, refiriéndose a las negociaciones con Checoslovaquia, desmintió que el Gobierno inglés hiciera determinados proposiciones al Gobierno checo. El Gobierno inglés se limitó a aconsejar una amplia comprensión para resolver el problema de los sudetes.

En cuanto a la visita de Henlein a Moscú que ésta tuvo carácter estrictamente privado.

### EL JEFE INTEGRALISTA BRASILEÑO

Río de Janeiro.—El embajador de los Estados Unidos ha comunicado al Ministerio de Negocios Extranjeros-brasileño, que el jefe integralista Barbosa Lima, se hallaba refugiado en la embajada norteamericana.

### LAS CONFERENCIAS DE HENLEIN

Londres.—En los medios ingleses se desmiente que el señor Henlein haya celebrado conversación política alguna con Mr. Mac Donald.

La única conversación política del líder alemán de los sudetes con personalidades oficiales fué la celebrada con Mr. Vansitter.

### EL EMPRESTITO FRANCES

París.—Esta mañana tuvo lugar la primera jornada del Empréstito para la Defensa Nacional.

La primera impresión recibida por los círculos oficiales es de franco optimismo. Sin poder anticipar cifras, en la Banca del Estado se decía a primeras horas de la tarde que una gran parte del empréstito fué cubierto antes de las doce de la mañana.

Una alta personalidad financiera declaró a los periodistas que el empréstito estará cubierto mucho antes de lo que esperaba el Gobierno. Quizás mañana mismo.

### UN DISCURSO DE MARCHANDEAU

París.—A las doce y treinta el ministro de Hacienda Marchandeaup pronunció un discurso dando cuenta de la marcha del Empréstito para la Defensa Nacional. Declaró que la acogida por parte del público y los establecimientos a dicho Empréstito sobrepasó la esperanza del Gobierno.

### EL BOICOT AL JAPON

Tokio.—El diario "Nichi-Nichi" protesta de la campaña de boicota-

# A esa suma ascienden los billetes del Banco de España que han puesto en circulación los rojos

Barcelona.—Se ha hecho público el balance del Banco de España en la zona roja. Según los datos oficiales que se han facilitado resulta que hay en circulación billetes del Banco de España cuyo valor nominal asciende a la astronómica suma de 9.212.633.375 pesetas rojas.

### MADARIAGA VISITA A BONNET

París.—El ministro de Negocios Extranjeros, recibió ayer tarde al embajador de los Estados Unidos. Más tarde recibió también al embajador de la República española, Salvador Madariaga, con el cual conferenció durante una hora.

# ULTIMA HORA

## COMENTARIOS DE LA PRENSA A LA REORGANIZACION MINISTERIAL INGLESA

Londres.—Los periódicos de esta mañana dedican comentarios a la reorganización ministerial que ayer se hizo pública.

En general los periódicos se muestran satisfechos de que en el nuevo Gobierno no figuren más que seis Lores.

### MAS COMENTARIOS AL SENSACIONAL DISCURSO DEL DUCE EN GENOVA

Berlín.—Todos los periódicos alemanes, como los del resto de Europa, siguen dedicando extensos comentarios al sensacional discurso de Mussolini en Génova.

Los diarios de esta mañana dicen que el Duce con su característica franqueza ha hecho el balance de tres años de política internacional.

Sobre todo ha confirmado que el frente de Stresa ha muerto y que no volverá ya a resucitar.

En la cuestión de las relaciones

### LA INDUSTRIA FRANCESA AERONAUTICA

Roma.—Comunican de París que el Gobierno francés ha decidido comprar cien aviones en las fábricas norteamericanas, pues la industria aeronáutica francesa no ha sido suficiente para cubrir los rendimientos prefijados en el plan de rearme.

La Prensa italiana atribuye este fracaso a las agitaciones sociales constantes, que no permiten desarrollar el trabajo en las fábricas militares. También está pagando ahora Francia los esfuerzos realizados para abastecer de material aéreo a la paña roja.

### LA VIUDA DE DON JAMES CHICHARRO, DETENIDA

Perpignan.—La Prensa roja le gada a esta ciudad, da cuenta de que en un pueblo de la provincia de Castellón de la Plana, ha sido detenida la viuda del valiente luchador y ex-diputado a Cortes irredentista, por Nules, don Jaime Chicharro.—FARO.

### EL NUEVO GOBIERNO BELGA

Bruselas.—La mayoría de la prensa belga ha acogido bastante favorablemente el nuevo Gobierno aunque por vez primera en Bélgica esté presidido por un socialista.—FARO.

# Azaña se traslada de domicilio

## Ya no ocupa el Palacio de Pedralbes sino una finca denominada «La Barata»

Toulouse.—Noticias de Barcelona no participan que Azaña ha abandonado su residencia del Palacio de Pedralbes, trasladándose a una finca cercana a Tarrasa, denominada «La Barata», cuyo propietario, Francisco Salvans, diputado a Cortes por la provincia de Barcelona, fué asesinado, en el mismo lugar, junto con su hijo y otros ocho personas, todas ellas comerciantes e industriales, vecinos de la mencionada ciudad.

La llamada escolta presidencial, compuesta de un millar de efectivos, está instalada en el antiguo local de las Escuelas Pías de Tarrasa.—FARO.

### CARRERA AUTOMOVILISTA

Tripoli.—Durante la carrera automovilista celebrada ayer para el Gran Premio de Tripoli, sufrieron serios accidentes los corredores Farina y Hartman. Farina resultó herido y Hartman falleció hoy a consecuencia de las heridas sufridas.

### POR LOS MINISTERIOS

Burgos.—El vicepresidente del Gobierno ha recibido al introductor de embajadores señor Songróniz y al general Carrascosa.

Burgos.—El ministro de Asuntos Exteriores ha mantenido esta tarde una detenida conferencia con el embajador de España en el Vaticano, señor Yanguas Messia.

Este con motivo de su nombramiento para tan alto cargo, ha recibido infinidad de felicitaciones.

### LA GUERRA CHINO-JAPONESA

Pekín.—Las tropas japonesas que se batan con gran éxito cerca de Sutchau, se encuentran fuertemente apoyadas por la aviación. Esta bombardeó con gran eficacia los objetivos militares, entre los cuales figura la central telefónica y telegráfica de Sutchau, la cual quedó destruida. A 20 kilómetros de Sutchau, la aviación japonesa ha bombardeado un destacamento chino de 16.000 hombres que se batía en retirada.—FARO.

### Serrano Suñer visita Teruel

Zaragoza.—El domingo oyó misa en Daroca, el ministro del Interior, don Serrano Suñer, acompañado de su secretario particular.

Después del acto religioso salió para Teruel, con objeto de observar "de visu" las necesidades de aquella población martirizada.

Realizó un detenido recorrido por aquella ciudad, dándose perfecta cuenta de los destrozos causados por la horda.